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Вступ 

В час високих технологій, більшість людей працюють в адміністративних 

будівлях, які складаються з двох та більше поверхів. Для того, щоб вмістити на 

території міста велику кількість людей будуються будівлі підвищеної 

поверховості. 

Оснoвними причинaми пiдвищеного рiвня пожeжної небезпеки є 

зростання рівня виробництв, а також збільшення щільності транспортних 

комунікацій, підвищення рівня темпeратур в технологічному yстaткуванні, 

застосування нових видів полімерних матеріалів з пiдвищеними рiвнями 

пожeжної небезпеки, що збільшує тяжкість наслідків та кількість пожеж. 

До зростання кількості пожеж також призводить некваліфікований 

монтаж електричних мереж та електроустаткування, його експлуатація та 

ремонт, використання великої кількості легкозаймистих та горючих матеріалів 

під час будівництва та проведення оздоблювальних робіт. 

Забезпечення надійного протипожежного захисту в навчальних закладах, 

безпеки учасників навчально-виховного процесу під час пожеж нині є 

актуальним не тільки з економічної точки зору, але і соціальних та екологічних 

проблем. Тому пожежна безпека в навчальних зaкладах – це надзвичайнo 

важлива справа, яка вимaгає дo себe великої уваги.  

Оснoвними напрямками забезпечення сиcтеми пожежної безпeки в 

навчальних закладaх має бути усунeння умов виникнення пожежі, а в разі її 

виникнення - мінімізація наслідків.  

Система пожежної безпеки навчальних закладів - це комплекс 

організаційних заходів і технічних засобів в закладах освіти, які спрямовані на 

неуможливлення виникнення і рoзвитку пожeжі та впливу на людeй її 

небезпечних чинникiв, а також забезпечeння захисту матеріальних цінностей. 

Інститутом державного управління та наукових досліджень з цивільного 

захисту [1] проведено аналіз інформації про пожежі за звітний період, що 

надійшла від територіальних органів ДСНС.  
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Так, підрозділами територіальних органів ДСНС упродовж 2022 року в 

Україні зареєстровано 80 654 пожежі. Порівняно з 2021 роком кількість пожеж 

збільшилася на 1,5 %; збільшення кількості пожеж спостерігається майже по 

всім видам об’єктів, за винятком транспортних засобів (-22,7 %) і відкритих 

територій (-10,1 %), що головним чином є наслідком бойових дій із 

російськими збройними формуваннями (пожежі, пов’язані з вибухами та 

обстрілами склали понад 15 %). 

Унаслідок пожеж загинуло 1 639 людей, у тому числі 36 дітей; 1 617 

людей отримали травми, у тому числі 123 дитини.  

Кількість загиблих унаслідок пожеж зменшилася на 11,5 %; кількість 

травмованих на пожежах збільшилася на 16,9 %. Кількість дітей і підлітків до 

18 років, які загинули внаслідок пожеж, збільшилася на 2,9 %; кількість дітей і 

підлітків до 18 років, травмованих на пожежах, – на 36,7 %.  

Матеріальні втрати від пожеж склали 99 млрд 449 млн 733 тис. грн (із них 

прямі збитки становлять 36 млрд 294 млн 324 тис. грн; побічні – 63 млрд 155 

млн 409 тис. грн). Матеріальні втрати від пожеж збільшилися у 7,4 рази (прямі 

збитки збільшилися в 11,4 рази; побічні збитки збільшилися у 6,2 рази); 

кількість знищених кормів збільшилася у 2 рази (14 924 тони проти 7 575 тон); 

кількість загиблих свійських тварин збільшилася на 69,1 % (3 028 гол. проти 1 

791 гол.); кількість знищеного зерна збільшилася у 65,4 рази (49 928 тон проти 

764 тон); кількість знищеного хліба на корені та у валках збільшилася у 18,9 

рази (6 531 га проти 345 га); кількість знищених і пошкоджених будинків 

(споруд) збільшилася на 54,3 % (35 591 од. проти 23 061 од.); збільшилася 

кількість знищених і пошкоджених транспортних засобів (техніки) на 41,2 % (6 

665 од. проти 4 719 од.); при цьому кількість загиблих свійських птахів 

зменшилася на 33,7 % (7 141 од. проти 10 773 од.)  

Щодня в Україні, в середньому, виникала 221 пожежа, матеріальні втрати 

від яких складали 272 млн 465 тис. гривень.  
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Кожного дня внаслідок пожеж гинули 5 людей і 4 людини отримували 

травми, вогнем знищувалось або пошкоджувалось 98 будівель (споруд) і 18 

одиниць техніки. Прямі збитки від однієї пожежі становили 450 тис. гривень.  

Головним завданням забезпечення пожежної безпеки у навчальних 

закладах освіти є запобігання виникненню пожеж, а у випадку їх виникнення 

pятування людeй (дітей) та їх заxист від впливу небезпечних факторів пожежі, 

якими супроводжується неконтрольоване горіння. У разі виникнення пожежі, 

дії працівників закладів, залучених до гасіння пожежі, мають бути спрямовані 

на створення безпеки людей, а в першу чергу дітей, їх евакуацію та рятування. 

Враховуючи вищенаведені факти, слід вважати, що тема комплексної 

курсової роботи є актуальною. 

Метою комплексної курсової роботи є розробка заходів щодо 

забезпечення належного рівня пожежної безпеки Черкаського професійного 

автодорожнього ліцею. Для досягнення поставленої мети в комплексній 

курсовій роботі були вирішені наступні задачі: 

- проаналізовано чинники, які зумовлюють виникнення та розвиток 

пожежі на об’єкті; 

- запропоновано профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної 

безпеки об’єкту; 

- розроблено рекомендації щодо організації пожежогасіння на об’єкті; 

- розглянуто вимоги з охорони праці особового складу підрозділів ДСНС 

України під час гасіння пожежі. 
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1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТА 

1.1. Загальна характеристика об’єкту 

Державний навчальний заклад Черкаський професійний автодорожній 

ліцей розташований за адресою: м. Черкаси, вул. Смаглія 4 на території 

площею 5439 м
2
, яка частково огороджена металевим парканом та має два 

в'їзди на територію.  

Навчальний корпус 

Будівля чотирьохповерхова, ІІ ступені вогнестійкості, розміром 54 × 12 м, 

загальна площа в плані 975 м
2
. Висота будинку 12 метрів. У будівлі розміщено 

навчальні кабінети, 

Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли. Оздоблення стін та 

стелі в коридорах та кабінетах з негорючих матеріалів. 

Перекриття між поверхами та покриття даху виконано з 

багатопустотних залізобетонних плит. 

У будівлі дві сходові клітини з'єднують перший та останній поверх. 

Будівля двохповерхова, ІІ ступені вогнестійкості, розміром 42 × 12 м, 

загальна площа в плані 810 м
2
. Висота будинку 10 метрів. У будівлі розміщено 

їдальню, спортивний та актовий зал. 

Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли. Оздоблення стін та 

стелі в коридорах та кабінетах з негорючих матеріалів. 

Перекриття між поверхами та покриття даху виконано з 

багатопустотних залізобетонних плит. 

У будівлі дві сходові клітини, з'єднують перший та останній поверх. 

Навчальні майстерні 

Будівля двохповерхова, ІІ ступені вогнестійкості, розміром 55 × 22м,  

загальна площа в плані 120 м
2
. Висота будинку 9 метрів.  

Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли. Оздоблення стін та 

стелі з негорючих матеріалів. 

Покриття даху виконано з багатопустотних залізобетонних плит. 
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Трансформаторна підстанція 

Будівля одноповерхова, ІІ ступені вогнестійкості, розміром 10 × 5м, 

загальна площа в плані 50 м
2
. Висота будівлі 3 метри.                          

Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли. Оздоблення стін та 

стелі з негорючих матеріалів. 

Покриття даху виконано з багатопустотних залізобетонних плит. 

Характеристики інженерного обладнання 

Освітлювально-силову мережу напругою 220/380В може бути відключено 

черговим персоналом об'єкта (цілодобово) від загального розподільчого щита, 

встановленого в трансформаторній підстанції (див. схему) або від електрощитів 

на поверхах (див. схеми). Аварійне освітлення відсутнє. 

Опалення водяне центральне. В будівлях гаражу, трансформаторної 

підстанції, генераторної, опалення відсутнє. 

Загально обмінна вентиляція в будівлях – природна. У приміщенні 

їдальні встановлено примусову витяжну вентиляцію, місце включення та 

відключення якої знаходиться в цьому ж приміщенні. Повітропроводи 

примусової вентиляції виконано з металевого листа, вентилятор розташовано в 

цьому ж приміщенні. 

Автоматичних установок пожежогасіння в будівлях не передбачено. 

Вогнегасники ВП-5(з) загальною кількістю 15 шт. знаходяться  в приміщеннях 

будівель. 

Чисельність працюючих – у денну годину в будівлі може знаходитись 

до 640 осіб студентів, викладачів та працівників. У нічний час знаходиться 1 

особа. (охорона). 

Відомості про шляхи евакуації з будівлі навчального корпусу: з фасадної 

та тильної сторони будівлі є два виходи на зовні. 

У будівлі дві сходові клітини, з'єднують перший та останній поверх. 

Освітлення сходових клітин природне та штучне (аварійне відсутнє). 

Планування поверхів коридорного типу, тому ймовірність задимлення сходових 

клітин при пожежі досить висока. 
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При пожежі в актовому залі розповсюдження диму відбуватиметься по 

сходових клітинах, вентиляційних комунікаціях у лівій частині будівлі, тому 

евакуацію людей, в першу чергу, необхідно здійснювати по 1 сходовій клітині, 

розташованій у правій частині будівлі. Місця попереднього розташування 

евакуйованих матеріальних цінностей визначено на спортивному майданчику 

на тильній стороні будівлі.  

Характеристика запасних шляхів евакуації та рятування. Пожежних 

драбин на будівлі навчального корпусу  не передбачено.  

Встановлення автопідйомників та автодрабин  можливе на твердому 

покритті з фасадної, тильної, а також частково з правої та лівої сторони всіх 

будівель Черкаського професійного автодорожнього ліцею. 

Димовидалення 

 Зі сходових клітин можливе за рахунок розбирання віконних прорізів 

вище рівня пожежі (на рівні вище розташованих поверхів), а також за 

допомогою причіпних або переносних димовсмоктувачів, які 

використовуються для нагнітання повітря в сходові клітини. 

1.2. Пожежна небезпека об’єкта 

У будівлі навчального корпусу – внутрішнє оздоблення стін та стелі 

навчальних класів, коридорів, підсобних приміщень виконано з негорючих 

матеріалів але всі приміщення частково оздоблені горючими матеріалами 

(плакати, стенди, картини, декоративні вироби мистецтва). У кожному 

начальному класі є меблі, папір та книги, дерев’яна пофарбована підлога, 

класна дошка, карнизи на яких розташовані штори. В кабінеті директора школи 

та учительській є килим. 

В загальному пожежна небезпека навчальних закладів характеризується: 

- наявністю великої кількості горючих матеріалів 

- різноманітних джерел запалювання  

-  шляхів поширення пожежі. 

- Враховуючи, що під час пожеж у закладах загальної середньої та 

дошкільної освіти (надалі – заклади) можливі: 
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- наявність категорії людей з непередбачуваною поведінкою (малі діти); 

- виникнення паніки; 

- наявність великої кількості дітей різного віку; 

- особливий (складний) план приміщень; 

- велика завантаженість горючими матеріалами; 

- розвинута система вентиляції та кондиціювання повітря; 

- наявність хімічних реактивів, інших небезпечних речовин для 

лабораторних дослідів та у виробничих майстернях. 

У навчальних закладах можуть горіти тверді горючі речовини і матеріали 

(меблі, тканини, папір), гази.  

Нормативний документ, який регламентує питання під чaс будівництвa на 

проектування нових та реконструкцію існуючих навчальних закладів (окрім 

закладів дошкільної освіти) є ДБН В.2.2.3:2018 «Заклади освіти» [2], які 

поширюються нa проeктування нoвих і рекoнструкцiю iснуючих будинків 

навчaльно-вихoвного признaчення. 

Пожежну нaвантагу ліцею  складaють твердi горючi речoвини і матеріали 

(меблі, папір), рiдини і гaзи і може складати до 50 кг/м
2
. «При пожежах у 

будинках подібного призначення, найбільшу небезпеку для людей, особливо в 

перші хвилини гoріння, предстaвляє дим. Небезпечне для життя людини 

задимлення окремoго примiщення, у якому вiдбувається гoріння, може 

нaступити за лічені секунди. У будинку ліцею ширoко зaстосовуються 

мaтеріали, як древесно-стружечні і дрeвесно-волокнистi плити в меблях і 

офісному устаткуванні; пaпір; ватман; гіпсокартон у перегородках; дерeвина в 

різних вирoбах. Крім того. горючі полімерні матеріали у виді поліетиленових і 

полівінілхлоридних виробів, полістирольних плиток, капронової вати 

становлять велику небезпеку для життя людей, при виникненні пожежі і 

сприяють його поширенню. 

Дані щодо пожежовибухонебезпеки матеріалів, які входять до 

конструкції будівлі ліцею взяті з довідника [3]. 
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«Деревина (дуб) - горючий матеріал. Вологість - 8,9 %; щільність - 600-

710 кг/м³; теплопровідність - 0,35-0,81 Вт/(м·К); теплота горіння - 18221-19874 

кДж/кг. Температура спалахування - 238 ºС; температура самоспалахування - 

375 ºС; здатна до теплового самозаймання; температура тління - 298 ºС. Під час 

зберігання деревини необхідно запобігати її нагріванню від джерел тепла з 

температурою 100 ºС. Засобами гасіння є вода, вода зі змочувачами, піна, 

вогнегасні порошки» [3]. 

«Дерeвина (сосна) - гoрючий матeріал. Волoгість - 9 %; щільність - 414-

510 кг/м³; теплoпровідність - 0,37 Вт/(м·К); теплота горіння - 18731-20853 

кДж/кг. Температурa спалахування - 255 ºС; темпeратура самоспалахування - 

295 ºС; здат- на до теплового самозаймання; температура тління - 295 ºС. 

Коефіцієнт димоутво- рення - 717 м²/кг при 400 ºС. Токсичність продуктів 

горіння - 35,5±2,7 г/м³ при 400 ºС. Під час зберігання деревини необхідно 

запобігати її нагріванню від джерел тепла з температурою 80 ºС. Засобами 

гасіння є вода, розпилена вода зі змочувача- ми та піна» [3]. 

Особливу небезпеку представляють полімерні матеріали. Наприклад 

полістирол - легкогорючий матеріал, використовуваний для обробки приміщень 

приладів, побутової техніки. Полістирол володіє високою димоутворюючою 

здатністю. 

Нижче приведені характеристики речовин і матеріалів, що 

застосовуються на об’єкті : 

«Папір – горючий, а в розпушеному вигляді, легкоспалахуючий матеріал. 

Температура займання та температура самозаймання 230 С, швидкість 

вигорання 8·10
-3

 кг\м²с в розпушеному вигляді та швидкість вигорання 5,5·10
-3

 

кг\м²с – у вигляді книг на стелажах. При зберіганні у кипах здібна до теплового 

самонагрівання  100 С. При дії сильних окислювачів здібна до хімічного 

самозагоряння. При зберіганні у кіпах охороняти від джерела нагріву з 

температурою 100 С. Засоби гасіння – вода зі змочувачем, піна, порошок» [3]. 

«Полівінілхлорид – важкогорючий матеріал, використовуваний для 

виготовлення декоративних пластиків, лінолеуму, поручнів сход, плінтусів, 
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різних труб. Температура займання 390 °С, самозаймання 454 - 495 °С. При 

горінні виділяє до 20950 кДж/кг теплоти. При температурі вище 170 С починає 

розкладатися на хлористий водень (до 21 % маси матеріалу), оксид і двооксид 

вуглецю. Кількість виділених летучих речовин може досягти 65 % маси 

пластмаси, виготовленої на основі полівінілхлориду. У продуктах розкладання 

полівінілхлоридної ізоляції електричних кабелів виявлений фосген. 

Димоутворення матеріалів на основі полівінілхлориду залежить від 

концентрації пластифікаторів і інших добавок» [3].  

Токсичність окремих з'єднань, що утворяться при горінні і розкладанні 

пластмас, вивчена досить добре. Смертельна концентрація токсичних речовин у 

повітрі при короткочасному впливі на людину і гранично припустимі 

концентрації по санітарних вимогах, відповідно складають, г/м
3
: фосген - 0,05 і 

0,0005; ціаністий водень - 0,2 і 0,0003; двоокис азоту - 0,24 і 0,005; хлористий 

водень - 1,5 і 0,005; окис вуглецю - 3 і 0,02. В умовах пожежі концентрація цих 

токсичних речовин у повітрі може в десятки разів перевищувати зазначені 

величини, що скорочує і час безпечного перебування людини в палаючому 

будинку.  

Пожежі в навчальних закладах характеризуються не тільки швидким 

розповсюдженням диму, а й швидким зростанням температури. Причиною 

цього являється також наявність в оздобленні матеріалів з високою 

теплотворною здатністю. До них відноситься : картон, деревина. 

«Деревина хвойних порід – горючий матеріал, використовуваний при 

виготовленні меблів, дверей. Температура запалення 241 °С. При горінні 

виділяє теплоту до 20305 кДж/кг. Варто охороняти від нагрівання джерел з 

температурою більш 100 °С» [3].  

«Картон – горючий матеріал, використовуваний в обробці стін, стель. 

Температура запалення 227  С, при горінні виділяє до 15681 кДж/кг. При 

збереженні в стосах схильний до самозаймання, має температуру тління 278 С» 

[9]. 

Для виникнення пожежі, тобто запалення горючого середовища, в 
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навчальному закладі, джерела запалювання повинні мати визначену енергію, 

температуру і час дії. Характерними джерелами запалювання можуть бути 

наступні: 

- Іскріння електричних дротів (контактів).  

- Запалення ізоляції або іскроутворення.  

- Осередки високої температури на поверхні матеріалів та іскріння.  

- Іскріння та відкрите полум’я. Джерела запалювання можуть виникати 

від несправних електроприладів й електромереж або при порушенні правил ПБ 

і ТБ при виконанні електротехнічних робіт.  

- Відкрите полум’я і іскріння, що утворюються при проведенні вогневих 

робіт при ремонті.  

- Осередки високої температури на поверхні речовин і матеріалів, що 

викликані хімічними реакціями.  

Поширення пожежі в будівлі ліцею може відбуватися з великою лінійною 

швидкістю, оскільки розриви між меблями або іншим шкільним обладнанням є 

ненадійною перешкодою для променистої енергії.  

Взагалі, поширення пожежі може відбуватися по вентиляційних системах, 

по поверхнях та покриттям стін, підлог та інше. Тому, поширення горіння у 

будинку ліцею може мати досить суттєву швидкість. 

Однією з причин швидкого поширення пожежі є наявність прорізів у 

протипожежних перешкодах для прокладки технологічних комунікацій. Не всі 

протипожежні перешкоди (стіни) мають прорізи, захищені протипожежними 

засобами (двері тощо), що дає можливість швидко поширюватися пожежі по 

всьому будинку ліцею. 

Висновок. Таким чином пожежна небезпека ліцею характеризується 

значною кількістю та наявністю горючих речовин і матеріалів, а також 

наявності різноманітних джерел запалювання, або шляхів поширення пожежі, 

що може завдавати значних матеріальних втрат. 
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1.3 Перевірка об’ємно-планувальних рішень. 

Об’ємно-планувальним рішенням будівлі чи споруди називають 

розташування в ній приміщень, підпорядковане функціональним, технічним, 

естетичним, економічним, протипожежним та деяким іншим вимогам. 

Будівля або споруда в цілому, а також їх окремі об`ємно – планувальні та 

конструктивні елементи повинні відповідати функціональному призначенню. 

Приміщення є первинним і основним об`ємно - планувальним елементом 

будівлі. 

Будівля ліцею відноситься до будівлі малої поверховості – 3 поверхи. 

«У будівлях закладів освіти в залежності від типу закладу освіти 

передбачаються такі функціональні групи приміщень: 

- класи загального призначення, навчальні кабінети (хімії, фізики, 

біології); 

- бiбліотека; 

- харчування; 

- клубно-видовищні; 

- медичного обслуговування; 

- адміністративно-службові; 

- навчально-виробничі; 

- навчально-наукові; 

- адміністративно-службові; 

- допоміжні та підсобні; 

Крім основних груп приміщень, у функціональну групу закладу освіти 

можуть бути включені інші приміщення згідно з технологічними вимогами. 

Навчальні класи, у яких входи розташовані з боку передніх столів 

складають 80 % від загальної кількості, що відповідає вимогам (не менш 50 %). 

Висота поверхів навчальних приміщень складає 3.6 м, що відповідає 

нормам. 

Кількість місць відповідають вимогам нормативних документів, так як в 

ліцеї навчається 650 учнів ( згідно вимогам до 1600). 
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Учні початкових класів займають приміщення на першому поверху. 

Ширина дверей виходів з приміщень класів складає 900 мм, що відповідає 

нормативним вимогам (В >  900 мм)» [2]. 

Ширина коридорів на поверхах в самих вузьких місцях встановлює 2.2 м, 

що відповідає вимогам нормативних документів.  

Результати проведеного аналізу наведені в табл. 1.1. 

 

Таблиця 1.1. Аналіз відповідності об’ємно-планувальних рішень 

протипожежним вимогам 

№ 

п/п 

Показник Вимагається (посилання на документ) Висновок 

(Фактично) 

1 Розміщення 

фізкультурно 

спортивної зали 

Фiзкультурно-спoртивні зaли слiд 

розміщувати не вище другого поверху, не 

дoпускається розміщувати їх над 

навчальними приміщеннями, передбачати 

проходи в фізкультурно-спортивні зали 

через класні та спальні групи приміщень, 

а також проходи в роздягальні та 

санітарно-побутові приміщення через 

фізкультурно-спортивний зал. 

(п. 6.7 ДБН В.2.2-3:2018) 

відповідає 

(фізкультурно- 

спортивна зала 

розміщена на 

1- му поверсі) 
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2 Висота 

поверхів 

навчальних 

приміщень та 

фізкультурно- 

спортивних 

споруд 

Висота поверхів навчальних приміщень 

встановлюється із того, що висоту 

навчальних приміщень від підлоги до 

стелі слід приймати не менше ніж 3,3 м. В 

умовах реконструкції допускається 

приймати висоту навчальних приміщень 

від підлоги до стелі 3 м.  

 

відповідає 

(висота 

навчаль них 

приміщень 

становить 

понад 3,3 м, а 

спортзалу 6 м 

(від підлоги до 

стелі), що 

відповідає 

вимогам) 

3 Висота 

підвіконної 

частини 

зовнішніх  стін 

Висоту підвіконної частини зовнішніх стін 

навчальних, навчально- лабораторних і 

навчально-виробничих приміщень від 

поверхні підлоги слід приймати не менше 

ніж 0,8 м. 

(п. 6.11 ДБН В.2.2-3:2018) 

відповідає 

(висота 

підвіконної 

частини 

зовнішніх стін 

складає 0,9 м) 

4 Позначення 

шляхів 

евакуації та 

евакуаційних 

виходів 

Евакуаційні виходи, шляхи евакуації 

повинні мати позначення з 

використанням знаків безпеки згідно з 

ДСТУ ISO 6309, ДСТУ 7313, ГОСТ 

12.4.026. 

(п. 9.12 ДБН В.2.2-3:2018) 

відповідає 

Висновок.  Об’ємно - планувальні рішення будівлі ліцею  відповідають 

вимогам нормативних документів. 

 

1.4 Перевірка генерального плану 

Нормативним документом , що регламентує дане питання є Планування 

та забудова територій : ДБН Б.2.2-12:2019. [4] 

Під час перевірки генерального плану були розглянуті такі питання: 
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- взаємне розташування будівель і споруд з урахуванням зонування, рози 

вітрів і рельєфу місцевості. 

- відповідність протипожежних розривів між будівлями і спорудами 

вимогам пожежної безпеки. 

- наявність під’їздів до будівель і споруд і в’їздів на територію. 

- необхідність влаштуванням пожежних депо. 

Результати аналізу наведенні в табл. 1.2. 

 

Таблиця 1.2. Аналіз відповідності об’ємно-планувальних рішень протипо- 

жежним вимогам 

 

№ 

П№ 

Показник Вимагається      (посилання 

на документ) 

 

Фактично Висновок 

 Відстaнь від 

меж ділянок 

закладів oсвіти 

до стін 

житлoвих 

будівель 

не мeнше нiж 10 м 

(п. 5.3 ДБН В.2.2-3:2018) 

30 м відповiдає 

 Огородження 

території 

Навколo об’єкту повинна 

бути огoрожа заввишки не 

менше нiж 1,2 м. При 

розмiщенні закладiв 

загальнoї середньoї освіти 

всередині житлових 

кварталів дoпускається 

застосування живої огорожi 

з чагарників заввишки не 

є відповiдає 
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менше ніж 1 м (п. 5.6 ДБН 

В.2.2-3:2018) 

 Наявність 

проїздів для 

пожежних 

автомобілів 

Для пожежних автомобілів 

слід передбачати проїзди 

 

Передбачено 

проїзди 

заввишки 4-

4,5 м з 

твердим 

дорожнім 

покриттям 

відповiдає 

 Пiд’їзд до 

гiдрантів 

Повинeн бути вiльним 

(Наказ Міністерства 

внутрішніх спрaв України 

вiд 15 чeрвня 2015 р. № 

696) 

Пiдʼїзд 

вільний 

відповідає 

 

Протипожежні розриви відповідають вимогам норм так як біля будівлі 

ліцею немає поряд інших будівель чи споруд. На територію ліцею є два в’їзди, 

а під’їзд можливий з усіх сторін. Зовнішнє протипожежне водопостачання 

забезпечується від  ПГ №161 та №164 встановлених безпосередньо на міській 

кільцевій водопровідній мережі діаметром 200 мм. ПГ знаходяться по вул. 

Смаглія, на відстані 20 і 120 м відповідно служать у якості протипожежного 

водопостачання. 

Висновок. Під час проведення перевірки генерального плану порушення 

виявлено не було. 

 

1.5. Перевірка об’ємно – планувальних рішень 

Потенційна пожежна небезпека будівель та споруд залежить як від 

кількості  властивостей матеріалів, що знаходяться усередині, так і від 

горючості та здатності чинити опір дії пожежі будівельних конструкцій, яка 

характеризується їх вогнестійкістю. 
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«Ступінь вогнестійкості – це нормована характеристика вогнестійкості 

будинків і споруд, яка визначається межею вогнестійкості основних 

будівельних конструкцій. 

Ступінь вогнестійкості будівель та споруд залежить від меж 

вогнестійкості будівельних конструкцій та меж поширення вогню по них. 

Межа вогнестійкості конструкцій – показник вогнистійкості конструкції, 

який визначається часом від початку вогневого випробування за стандартного 

температурного режиму до настання одного з нормованих для даної 

конструкції граничних станів з вогнестійкості. 

До граничного стану належать: 

- втрата несучої здатності (R); 

- втрата цілісності (Е); 

- втрата теплоізолювальної здатності (І). 

Втрата цілісності – це вид граничного стану конструкції за 

вогнестійкістю, що характеризується утворенням в конструкціях наскрізних 

тріщин або наскрізних отворів, через які проникають продукти горіння або 

полум’я. 

Втрата теплоізолювальної здатності – вид граничного стану конструкції 

за вогнестійкістю, що характеризується підвищенням температури на поверхні, 

що не обігрівається, до встановлених граничних значень. Вона визначається 

підвищенням температури на поверхні конструкції, що не обігрівається, в 

середньому більше ніж на 140 
о
С або в будь-який точці цієї поверхні – більше 

ніж на 180 
о
С у порівнянні з температурою конструкцій до випробування» [5]. 

Перевірка відповідності будівельних конструкцій наведена в табл. 1.3. 

 

Результати перевірки відповідності будівельних конструкцій зводимо в 

таблицю 1.3. 
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Таблиця 1.3.Відповідність будівельних конструкцій нормативним 

вимогам 

 

Для колон, балок, ферм, стовпців межі вогнестійкості визначаються 

тільки втратою несучої здатності конструкцій. Для зовнішніх несучих стін та 

покриттів – втратою несучої здатності та цілісності. Для ненесучих внутрішніх 

стін та перегородок – втратою цілісності та теплоізолювальної здатності. Для 

№ 

п/п 

Будівельна 

конструкція 

Фактично ФСВБ Згідно вимог ВСВБ Висновок 

REIф Мф REIн Мн 

1 Зовнішні 

несучі 

стіни із 

силікатної 

цегли 

REI 

330 

М0 ІІ REI 120 М0 ІІІ відповідає 

2 Стіни 

сходових 

кліток із 

силікатної 

цегли 

REI 

330 

М0 ІІ REI 120 М0 ІІІ відповідає 

3 Перегородки із 

силікатної 

цегли 

ЕІ 

150 

М0 ІІ ЕІ 

15 

М1 ІІІ відповідає 

4 Марші 

сходових 

клітин із 

залізобетону 

R60 М0 ІІІ R60 М0 ІІІ відповідає 

5 Перекриття із 

залізобетонних 

плит 

REI 

90 

М0 ІІ REI 

45 

М1 ІІІ відповідає 
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несучих внутрішніх стін та протипожежних перешкод – всіма трьома 

граничними станами. 

Фактичні межі вогнестійкості визначаються у більшості випадків 

експериментальним шляхом. Суть методу випробувань конструкцій на 

вогнестійкість полягає в тому, що зразок конструкції, нагрівають у спеціальній 

печі  та одночасно піддають дії нормативних навантажень. При цьому 

визначають тривалість часу від початку випробувань до з’явлення одного з 

граничних станів. 

Фактичні температури на пожежах бувають вищі або нижчі вказаних 

стандартною температурною кривою, яку необхідно розглядати як усереднений 

температурний режим для співставлення даних про вогнестійкість будівельних 

конструкцій. 

Перевірка ступеня вогнестійкості наведена в табл. 1.4. 

 

Таблиця 1.4. Результати перевірки відповідності ступеня вогнестійкості 

будівель майстерні, складу та бібліотеки вимогам нормативних документів 

 

№ 

п/п 

Будівельна конс- 

трукція 

Фактично ФСВБ Згідно вимог ВСВБ Висновок 

REIф Мф REIн Мн 

1 Зовнішні несучі 

стіни із силікатної 

цегли 

REI 

150 

М0 ІІ REI 120 М0 ІІІ відповідає 

2 Перегородки 

дерев’яні та 

оштукатурені з 

двох 

сторін 

ЕІ 45 М1 ІІ ЕІ 15 М1 ІІІ відповідає 
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3 Перекриття ви- 

конано із дерева 

REI 45 М1 ІІІ REI 45 М1 ІІІ відповідає 

 

Будівлі та споруди за вогнестійкістю діляться на ступені (ДБН В.1.1-7-

2016) [ 5 ], ,  які визначаються мінімальними межами вогнестійкості основних 

будівельних конструкцій та максимальними межами розповсюдження по них 

вогню. 

Ці Норми встановлюють пожежно-технічну класифікацію будівельних 

матеріалів, конструкцій, протипожежних перешкод, зовнішніх пожежних 

драбин, сходів та сходових кліток, будинків і споруд (надалі – будинків), 

приміщень, а також загальні вимоги щодо забезпечення безпеки людей у разі 

виникнення пожежі, пожежної безпеки конструктивних та об'ємно-

планувальних рішень, обладнання будинків, приміщень інженерно-технічними 

засобами захисту від пожежі. Норми поширюються на нове будівництво, 

розширення, реконструкцію, технічне переоснащення, реставрацію, 

капітальний ремонт будинків і приміщень різного призначення. 

Вимоги щодо забезпечення пожежної безпеки під час експлуатації 

будинків і приміщень встановлюються відповідними нормативними 

документами системи стандартизації та нормування в будівництві, а також 

нормативно- правовими актами з питань пожежної безпеки. 

Для перевірки відповідності фактичного ступеня вогнестійкості 

необхідно провести аналіз будівельних частин проекту, використовуючи 

відповідні нормативні документи. Нормативним документом є [5] Будинки та  

споруди  навчальних закладів. 

Найбiльшу кiлькiсть мiсць та допустиму кiлькiсть поверхiв в залежностi 

вiд ступеня вогнестiйкостi  будинкiв  загальноосвiтнiх шкiл слiд приймати за 

таблицею 2 нормативного документа [2]. Згідно цієї таблиці з кількістю місць 

до 1600 необхідна ступінь вогнестійкості є – ІІІ. 
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На підставі необхідного ступеня вогнестійкості будівлі згідно [2] 

визначаємо необхідні межі вогнестійкості основних будівельних конструкцій і 

межі поширення полум’я на цих конструкціях. 

Фактичні межі вогнестійкості будівельних конструкцій порівнюємо з 

необхідними межами вогнестійкості, а фактичні межі поширення вогню по 

конструкціях – з межами поширення вогню, що допускаються , після чого 

зробимо висновок про відповідність будівельних конструкцій вимогам 

пожежної безпеки. 

Висновок: Перевірка вогнестійкості конструкцій та поширення полум’я 

показала, що всі застосовані конструкції відповідають вимогам пожежної 

безпеки. У даному випадку використовується умова безпеки ФСВБ- II 

відповідає ВСВБ- III. 

 

1.6 Аналіз зовнішнього та внутрішнього протипожежного 

водопостачання 

Аналіз внутрішнього протипожежного водопостачання 

Нормативним документом, що регламентує питання внутрішнього 

протипожежного водопостачання є [6] «Внутрішній водопровід та каналізація». 

Необхідність влаштування внутрішнього протипожежного водопроводу, 

кількість струменів та мінімальну витрату води одним струменем на 

пожежогасіння визначається згідно таблиці 3 цього нормативного документу. 

Відповідно до цієї таблиці для будівлі необхідність влаштування внутрішнього 

протипожежного водопроводу не є необхідною. 

Аналіз зовнішнього протипожежного водопостачання 

Кожна будівля повинна   бути   забезпечена  необхідною кількістю води 

для здійснення пожежогасіння  (виходячи з вимог будівельних норм та інших 

нормативних документів). Мережі протипожежного водогону повинні 

забезпечувати потрібні за  нормами витрату та напір води. Ці твердження 

регламентує нормативний документ [7]. 
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Необхідна витрата води під час гасіння пожежі для даного об’єкту 

складає 10 л/c. Пожежні гідранти №161 та №164  здатні забезпечити 

необхідною витратою води для цілей пожежогасіння . 

Мінімальний вільний напір у мережі протипожежного водопроводу 

низького та високого тиску повинен бути не менше ніж 10 м. Даний пожежний 

гідрант подає воду з напором 20 м. 

Отже, зовнішнє протипожежне водопостачання відповідає вимогам 

нормативних документів. 

Висновок: Провівши аналіз системи внутрішнього та зовнішнього 

водопостачання, можна зробити висновок, що будівля відповідає вимогам 

нормативних документів. 

 

1.7. Аналіз забезпеченості об’єкта первинними засобами 

пожежогасіння 

Загалом на об’єкті знаходиться 15 вогнегасників ВП-5(3), з них: на 

першому поверсі навчального корпусу  1 вогнегасник в кабінеті директора та 1 

в приміщенні харчоблоку; на другому поверсі навчального корпусу 2 в холі; на 

третьому поверсі навчального корпусу  2 в холі, 1 в методичному кабінеті;  в 

кабінеті бібліотеки  3 вогнегасника; в будівлі котельні  3 вогнегасника.  

Крім цього, в кабінетах хімії, фізики, біології, а також лаборантських 

повинно бути передбачено не менше одного порошкового вогнегасника в якому 

повинно бути 5 кг вогнегасної речовини або вуглекислотного із вогнегасною 

речовиною 3,5 кг. В кабінеті інформатики та приміщенні матеріального складу 

повинно бути не менше одного водопінного вогнегасника із вогнегасною 

речовиною 9 кг і одного вуглекислотного із вогнегасною речовиною 3,5 кг. В 

навчально-спортивній залі, обідньому та читальному залі, майстерні з обробки 

металу або дерева повинно бути не менше двох порошкових вогнегасників з 

вогнегасною речовиною 5 кг на приміщення. Котельні на твердому паливі 

повинні бути забезпечені (на два котли) одним водопінним вогнегасником із 

вогнегасної речовиною 9 кг або порошковими із вогнегасною речовиною 5 кг, а 
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також ящиком з піском та лопатою. 

Таким чином, кабінети хімії, фізики, біології, а також лаборантських,   

кабінет інформатики, навчально-спортивна і обідня зали, читальні зали 

бібліотеки, приміщення будівлі майстерні, складу та котельної потребують 

додаткового забезпечення первинними засобами пожежогасіння відповідно до 

встановлених вимог. 

 

1.8. Аналіз систем опалення, вентиляції і кондиціювання 

Нормативним документом, що регламентує питання вентиляції, 

кондиціювання та опалення є ДБН В.2.5-67:2013 [8] «Опалення, вентиляція і 

кондиціювання». На даному об’єкті  застосовується водяне опалення, що 

відповідає додатку А цього нормативного документу. 

Результати аналізу відповідності окремих конструктивних елементів 

систем опалення, вентиляції та кондиціонування в будівлях об’єкту наведені в 

табл. 1.5. 

 

Таблиця 1.5. Аналіз відповідності окремих конструктивних елементів 

сис- тем опалення, вентиляції та кондиціонування в будівлях об’єкту. 

№ 

п/п 

Показник Вимагається (посилання на документ) Висновок 

(Фактично) 

1 Загальні вимоги Максимальна розрахункова температура 

теплоносія, який подається до 

опалювальних приладів закладів загальної 

середньої освіти, не повинна перевищувати 

90 °С в двотрубних і 95 °С в однотрубних 

системах. 

відповідає 
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2 Матеріал 

трубопроводів 

Для трубопроводів систем опалення, 

внутрішнього теплопостачання, 

охолодження, кондиціонування, 

повітряного слід застосовувати сталеві, 

мідні, полімерні (у тому числі 

металополімерні) труби, які призначені для 

цього за відповідними нормативними 

документами. 

(п. 6.6.1. ДБН В.2.5-67:2013) 

відповідає 

(трубопроводи 

систем 

опалення, 

внутрішнього 

теплопостачанн

я та вентиляції 

виготовлені зі 

сталі) 

3 Порядок 

прокладення 

трубопроводів у 

місцях перети ну 

перекриття, 

внутрішньої 

стіни 

Трубопровід у місці перетину перекриття, 

внутрішньої стіни або перегородки слід 

прокладати в гільзі з негорючого матеріалу. 

відповідає 

 

Висновок: Системи опалення, вентиляції і кондиціювання відповідають 

вимогам нормативних документів. 

 

1.9. Аналіз систем пожежної автоматики 

У сучасному світі засоби пожежної автоматики є невід'ємною частиною 

оснащення підприємств сучасними системами техніки безпеки та охорони 

праці. Оскільки технічні засоби протипожежного захисту постійно 

вдосконалюють, невпинно збільшується і їхня ефективність, розширюються 

функціональні можливості. Активне впровадження систем автоматичного 

протипожежного захисту на об'єктах різних галузей народного господарства, у 

тому числі на сільгосппідприємствах, дає змогу зберегти життя сотень людей, 

запобігти пошкодженню та знищенню вогнем матеріальних цінностей.  
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Необхідність обладнання приміщень ліцею автоматичними установками 

пожежної сигналізації і пожежогасіння ДБН В.2.5-56-2014 [9] Системи 

протипожежного захисту додатку В. 

Установки пожежної сигналізації необхідно влаштовувати в 

загальноосвітніх закладах місткістю 360 і більше  учнів. 

Загальноосвітні та спеціалізовані заклади з кількістю учнів 361 і більше 

повинні бути обладнанні 3 типом системи оповіщення та управління 

евакуацією при пожежі згідно додатку є ДБН В.1.1-7:2016 [5]. Таким чином, на 

шляхах евакуації повинні бути обладнані мовленєвим (запис і передача 

спеціальних текстів) способом оповіщення та світловий покажчик «ВИХІД». 

В будівлі ліцею установки пожежної сигналізації і оповіщення про  

пожежу відсутні. 

Висновок 

Аналіз існуючої системи протипожежного захисту Черкаського 

професійного автодорожнього ліцею показав, що вона має порушення вимог 

нормативних документів. 
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2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТА 

Закон який регламентує організацію проведення перевірок є Закон 

України 877-V «Про основні засади державного нагляду(контролю) у сфері 

господарської діяльності» [10]. 

Цей закон визначає основні принципи здійснення перевірок державного 

нагляду у сфері господарської діяльності, обовʼязки та відповідальність 

субʼєктів господарювання під час здійснення державного нагляду. 

«Планові заходи здійснюються відповідно до річних планів, що 

затверджуються органом державного нагляду (контролю) не пізніше 1 грудня 

року, що передує плановому. Внесення змін до річних планів здійснення 

заходів державного нагляду (контролю) не допускається, крім випадків зміни 

найменування суб’єкта господарювання та виправлення технічних помилок. 

Плановим періодом вважається рік, який обчислюється з 1 січня по 31 

грудня планового року. 

Суб’єкт господарювання має право відмовитися від проведення 

комплексного планового заходу державного нагляду (контролю) шляхом 

письмового звернення до центрального органу виконавчої влади, що реалізує 

державну регуляторну політику, політику з питань нагляду (контролю) у сфері 

господарської діяльності, ліцензування та дозвільної системи у сфері 

господарської діяльності та дерегуляції господарської діяльності. У такому разі 

перевірка такого суб’єкта господарювання проводиться згідно з річними 

планами органів державного нагляду (контролю). 

 Строк здійснення планового заходу не може перевищувати десяти робочих 

днів, а щодо суб’єктів мікро-, малого підприємництва - п’яти робочих днів. 

Позапланові заходи зі здійснення державного нагляду (контролю) 

1. Підставами для здійснення позапланових заходів є: 

- подання суб’єктом господарювання письмової заяви до відповідного 

органу державного нагляду (контролю) про здійснення заходу державного 

нагляду (контролю) за його бажанням; 
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- виявлення та підтвердження недостовірності даних, заявлених суб’єктом 

господарювання у документі обов’язкової звітності, крім випадків, коли суб’єкт 

господарювання протягом місяця з дня первинного подання повторно подав 

такий документ з уточненими достовірними даними або якщо недостовірність 

даних є результатом очевидної описки чи арифметичної помилки, яка не 

впливає на зміст поданої звітності. У разі виявлення органом державного 

нагляду (контролю) помилки у документі обов’язкової звітності він упродовж 

десяти робочих днів зобов’язаний повідомити суб’єкта господарювання про 

необхідність її виправлення у строк до п’яти робочих днів з дня отримання 

повідомлення. Не виправлення помилок у встановлений строк є підставою для 

проведення позапланового заходу» [10]. 

Висновок: Під час перевірки на обʼєкті було виявлено порушення, а саме: 

-   відсутня система оповіщення про пожежу; 

- навчальні кабінети, а також лаборантські  , навчально-спортивна зала і 

харчоблок, бібліотека, приміщення будівлі майстерні, складу та котельної 

потребують додаткового забезпечення первинними засобами пожежогасіння 

відповідно до встановлених вимог. 

Також запропоновані рекомендації для підвищення рівня пожежної 

безпеки обʼєкта, а саме: 

- забезпечити встановлення пожежних щитів для розміщення на них 

первинних засобів пожежогасіння; 

- визначити спеціальні місця для куріння; 

- забезпечити порядок проїзду та стоянки автомобілів; 

- забезпечити відкривання дверей у напрямку евакуації; 

- забезпечити приміщення необхідною кількістю вогнегасників. 
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3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ. 

3.1. Визначення параметрів розвитку пожежі. 

Заняття по вирішенню тактичної задачі передбачене по гасінню пожежі в 

адміністративній будівлі. Відповідно до гарнізонного розкладу, по першому 

повідомленню, на пожежу викликаються підрозділи по виклику № 2. 

На основі вивчення оперативно-тактичної характеристики Черкаського 

професійного автодорожнього ліцею, з урахуванням його призначення, як 

об'єкта з масовим перебуванням людей та значною кількістю пожежної 

навантаги, приймаємо припущення про можливе місце виникнення пожежі на 

другому поверсі будівлі в актовій залі.  

Обираємо місце найбільш ймовірного виникнення пожежі – кут кабінету 

біля подовжувача, до якого приєднана занадто багато електрообладнання. 

У результаті розвитку пожежі вогонь може швидко поширитися по 

приміщенню, в коридор та найближчі приміщення 

Приймаємо для подальших розрахунків  

Vл = 1,1 м/хв.  

Час виявлення – τвияв., 3 хв..  

Час сповіщення –τспов., 1,3 хв..  

Час збору та виїзду –τзб. в., 0,95 хв..  

Відстань до об’єкту – Lпрям., 1,9 км.  

Швидкість прямування – Vпрям., 38 км/год.  

Час оперативного розгортання – τо. р., 4,8 хв. 

Виходячи з тактичних умов для здійснення оперативних дій по гасінню 

пожежі адміністративних будівлях, необхідно застосовувати на гасіння стволи 

«Б» з глибиною гасіння hг=5м. 

3.1.1. Визначаємо періоди розвитку пожежі для проведення розрахунків її 

параметрів. 

Час розвитку на момент прибуття підрозділу: 

приб=виявл+спов+зб.в+
     

     
60=5+1,3+0,95+

      

  
=10,25 хв 
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Час введення сил та засобів: 

вільн=приб+о.р=10,25+4,8=15 хв 

 

1.2. Проводимо розрахунок можливої обстановки на визначені періоди 

розвитку пожежі: 

3.1.2.1 Визначаємо параметри розвитку пожежі на час її виявлення. 

Визначаємо радіус розвитку пожежі: 

Rп.1=0,5·Vл·виявл=0,5·1,1·5=2,75 м 

Визначаємо площу пожежі:  

Sп.1=0,5··R
2

п.1=0,5·
  

  
·2,75

2
=6 м

2 

Визначаємо фронт пожежі: 

Фп.1=· Rп.1=
  

  
·2,75=4,3 м 

 

 

Рис.1 – Схема розвитку пожежі на виявлення пожежі 

3.1.2.2 Визначаємо параметри розвитку пожежі на час прибуття 

підрозділів: 

Визначаємо радіус розвитку пожежі: 

Rп.2=0,5·Vл·приб=0,5·1,1·10,25=5,6 м 

Визначаємо площу пожежі: 

Sп.2=0,5··R
2

п.2=0,5·
  

  
·4,3

2
=24,6 м

2
 

Визначаємо фронт пожежі: 
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Фп.2=· Rп.2=
  

  
·5,6=8,8м 

 

Рис.2 – Схема розвитку пожежі на час прибуття підрозділів 

3.1.2.3 Визначаємо параметри розвитку пожежі на час введення сил та 

засобів: 

Визначаємо радіус розвитку пожежі: 

Rп.3=Rп.2+Vл·(вільн-10)=5,6+1,1·(15,05-10)= 11,2м 

Визначаємо площу пожежі: 

Sп.3=b·R
2

п.3=8,5·11,2= 98м
2
 

Визначаємо фронт пожежі: 

Фп.3=b=   м  

 

Рис.3 Схема розвитку пожежі на час введення сил та засобів  
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3.2.Розрахунок сил та засобів згідно тактичного задуму. 

3.2.1 Визначаємо можливу площу гасіння на час завершення 

оперативного розгортання засобів по фронту розвитку пожежі 

Sгас=n·a·h=1·11,2·5=67 м
2

 ,  

3.2.2. Потрібну витрату води для гасіння пожежі по фронту гасіння: 

гас

потрQ =Sгас·Is=67·0,08=5,4 л/с 

3.2.3 Потрібну кількість стволів РС-70 на гасіння: 

гас

потрN =
     

  
=
   

   
= 0,72 

приймаємо 1 ствол «А» 

3.2.4. Потрібну витрату води на захист 3 поверху: 

Площу захисту приймаємо рівною площі пожежі: Sзах = Sпож =98 м
2
 

зах

потрQ =0,25·Sзах·I
зах

s=0,25·98·0,08=2 л/с 

3.2.5 Загальну фактичну витрату води на гасіння та захист: 

зах

БN =
     

  
=

 

   
=0,54 приймаємо 1 ствол «Б» 

Дивлячись на загрозу пошкодження суміжних поверхів вводимо по 

одному стволу «Б» на нижній та верхній поверхи. 

3.2.6 Загальну фактичну витрату води на гасіння та захист: 

заг

потрQ = гас

потрN ·QБ+ зах

БN ·QБ=1·7,4+2·3,7=14,8 л/с 

3.2.7. Ступень водозабезпечення об’єкту на випадок гасіння пожежі в 

центрі зайнятості.  

Згідно табл. 4.1 Довіднику КГП водовіддача від кільцевої водопровідної 

мережі діаметром 200 мм, при максиамльному тиску (0,5 МПа), складає 145 л/с. 

Таким чином при умові що Qмер = 145 л/с  > Qф.заг = 11,1л/с приходимо до 

висновку, що водопровідна система здатна забезпечити об’єкт водою на 

випадок пожежі.  

3.2.8. Можливість подавання води при установці пожежно-рятувальної 

машини на пожежний гідрант шляхом визначення граничної відстані: 
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Фактична відстань до вододжерела значно менше ніж гранична відстань 

подавання води.  

3.2.9. Визначаємо кількості пожежно-рятувальних автомобілів що 

потрібні для подавання води на пожежі: 

      
  

   

  
 

    

      
   

Згідно розрахунку приймаємо 1 пожежно-рятувальний автомобіль, але 

знаючи, що 1 АЦ не забезпечить повний обсяг необхідного ПТО, приймаємо 

кількість АЦ згідно необхідної кількості відділень для гасіння пожежі. 

3.2.10. Кількості особового складу, що потрібен для виконання всіх робіт 

на пожежі: 

          
        

                                         

3.2.11. Кількість відділень, що потрібні для гасіння пожежі в приміщенні 

актової зали: 

 від  
 о/с

 о/с
    

  

 
  відділення 

Висновок: таким чином, згідно з проведеного розрахунку сил та засобів 

було розраховано, що для гасіння пожежі потрібно 2 караули, тобто 3 

відділення державних пожежно-рятувальних підрозділів на автоцистернах. 

3.3. Розрахунок в умовах незадовільного водопостачання. 

Перекачування води на пожежі застосовується у випадку, якщо насос 

одного пожежного автомобіля не може створити робочий тиск на пожежних 

стволах через втрати напору в рукавних лініях. 

Перекачування води з насоса в насос полягає в тому, що пожежно-

рятувальний автомобіль, який встановлений на джерело водопостачання, 

забирає воду і рукавними лініями подає її під напором до насоса наступного 

автомобіля. 
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Так як джерело водопостачання знаходиться далеко використовуємо 

підвоз води. 

Підвезення води автоцистернами на пожежі здійснюється у разі 

віддалення вододжерела на відстань, або за відсутності технічних можливостей 

для збирання води.  

1.Визначаємо час прямування автоцистерни до вододжерела. 

 пр = 
    

 
 = 

      

  
 = 4,92 хв. 

L – відстань від місця пожежі до вододжерела, км; 

V – середня швидкість руху автоцистерни; км/год. 

2.Визначаємо час заправлення автоцистерни водою: 

 запр = 
  

     
 = 

    

     
 = 1 хв  

Wц – місткість ємності для води автоцистерни, л; 

Qн – продуктивність насосної установки, яка подаж воду в автоцистерну під 

час 

заправляння, л/с. 

3.Визначаємо час витрачання води на місці пожежі із заправної ємності 

автоцистерни: 

 витр = 
  

              
 = 

     

              
 = 2,64 хв  

Nпр – кількість стволів поданих на гасіння, од; 

qпр –витрата води з одного ствола, л/с; 

4.Визначаємо кількість автоцистерн для підвезення води: 

Nац =[ 
          

     
] + а = [

        

    
] + 2 = 1,54 = 6,1 = 7 автомобілів 

 пр – час прямування автоцистерни від місця пожежі до вододжерела, хв; 

 запр – час заправляння водою, хв; 

 витр – час витрачання води із ємності автоцистерни на пожежі 

а – кількість автоцистерн встановлених на місці пожежі для безперебійного 

подавання води на гасіння. 
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Висновок: У випадку несправності гідрантів, найближче джерело 

водопостачання знаходиться на відстані 4 км, а за довідником КГП перекачка 

води до 3 км, тому більш доцільно використовувати підвоз води.  
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4. ОХОРОНА ПРАЦІ 

Основний документ, який визначає питання охорони праці в підрозділах і 

в їх оперативній діяльності є наказ МНС України від 07.05.2007 № 312 [11]. 

Цим документом визначені основні вимоги, які висуваються до будівель, 

споруд та приміщень підрозділів, а також під час проведення особовим складом 

оперативних робіт і експлуатації протипожежної техніки. 

Особи винні у порушеннях цих правил несуть адміністративну або 

кримінальну відповідальність згідно з чинним законодавством. 
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ВИСНОВКИ 

Темою комплексної курсової роботи є «Забезпечення пожежної безпеки 

Черкаського професійного автодорожнього ліцею». Пожежна небезпека 

навчальних закладів  обумовлюється наявністю великої кількості горючих 

матеріалів, різноманітних джерел запалювання і шляхів поширення пожежі, а 

також масовим перебуванням людей. Таким чином, тема комплексної курсової 

роботи є актуальною. 

Під час виконання комплексної курсової роботи було проведено аналіз 

пожежної небезпеки даного об’єкту, а саме: перевірку генерального плану, 

аналіз зовнішнього та внутрішнього протипожежного водопостачання, 

перевірку відповідності вогнестійкості будівлі вимогам норм, перевірку 

об’ємно-планувальних рішень, перевірку шляхів евакуації, аналіз відповідності 

вимогам пожежної автоматики, систем опалення, вентиляції і кондиціювання. 

Під час проведення аналізу, виявилося, що будівля відповідає вимогам норм. 

Навчальний заклад відноситься до високого ступеню прийнятого ризику, 

тому планова перевірка проводиться щороку. Перелік порушень, виявлених під 

час планової перевірки: 

-   відсутня система оповіщення про пожежу; 

- кабінети хімії, фізики, біології, а також лаборантських,   кабінет 

інформатики, навчально-спортивна і обідня зали, читальні зали бібліотеки, 

приміщення будівлі майстерні, складу та котельної потребують додаткового 

забезпечення первинними засобами пожежогасіння відповідно до встановлених 

вимог. 

Також запропоновані рекомендації для підвищення рівня пожежної 

безпеки обʼєкта, а саме: 

- забезпечити встановлення пожежних щитів для розміщення на них 

первинних засобів пожежогасіння; 

- визначити спеціальні місця для куріння; 

- забезпечити порядок проїзду та стоянки автомобілів; 

- забезпечити відкривання дверей у напрямку евакуації; 
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- забезпечити приміщення необхідною кількістю вогнегасників. 

Було здійснено розрахунок сил та засобів під час гасіння умовної пожежі, 

яка сталася у актовій залі. Під час проведення розрахунків, виявилося, що сил і 

засобів для гасіння пожежі, згідно з розкладом виїду достатньо, а саме: 2 

відділення 3-ДПРЧ та 1 відділення 2-ДПРЧ. 
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